

СОВРЕМЕННЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ МЕЖБИБЛИОТЕЧНОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ В ТАТАРСТАНЕ

Р.И. ВАЛЕЕВ,

Председатель Попечительского совета Национальной библиотеки РТ,
председатель Ученого совета Национальной библиотеки РТ

Главные задачи и приоритеты библиотечной политики [1] реализуются в конкретных социально-экономических условиях с учетом ряда факторов, среди которых: современное состояние библиотечной области, интересы читателей, желательные для освоения стандарты библиотечного обслуживания. Одним из таких приоритетов является многоаспектное развитие межбиблиотечного взаимодействия, основанное на законодательно-правовой защите библиотек.

В последнее десятилетие в Татарстане сформирована нормативно-правовая база деятельности библиотек. Заложенные в Законе РТ “О культуре” положения были развиты и конкретизированы в Законе РТ “О библиотеках и библиотечном деле”, введенном в действие 28 ноября 1998 года [2]. Принятие закона обозначило признание огромной социальной роли библиотек, способствовало формированию в Татарстане информационного общества. Положения закона касаются обеспечения гарантии прав граждан на библиотечное обслуживание и библиотечную деятельность; обеспечения статуса библиотек, который позволяет им самостоятельно реализовывать свои функции по обслуживанию читателей на основе финансирования учредителями; обеспечения сохранности совокупного библиотечного фонда Татарстана и, прежде

всего, той его части, которая составляет культурное достояние; определения приоритетов государственной библиотечной политики.

Следует отметить, что система федерального ОБЭ документов регламентирована Законом РФ “Об обязательном экземпляре документов”, однако не все издающие организации его выполняют. Кроме того, отсутствие в последние годы централизованного книгоиздания и книгораспространения привело к сокращению деятельности местных библиотечных коллекторов и, как следствие, к снижению полноты комплектования фондов государственных библиотек. К первоочередным мероприятиям на республиканском уровне следует отнести принятие Постановления Кабинета Министров Республики Татарстан “О реализации Закона РТ “О библиотеках и библиотечном деле”, в котором отражены вопросы финансирования библиотек, формирования книжных фондов и назначения надбавок к должностным окладам за выслугу лет работникам библиотек [3].

Постановление регламентировало целевое финансирование республиканских и муниципальных библиотек, в том числе гарантированное финансирование комплектования и обеспечения сохранности фондов; им предусматривалось целевое финансирование комплектования фондов муни-

ципальных библиотек краеведческой литературой и документами на татарском языке в соответствии с Законом РТ “О языках народов Республики Татарстан” [4] и Государственной программой Республики Татарстан по сохранению, изучению и развитию языков народов Республики Татарстан [5]. Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан “О реализации Закона РТ “О библиотеках и библиотечном деле” утвердило специальное приложение “Состав обязательного бесплатного экземпляра документов, категории их производителей и получателей”, в котором определен перечень документов, входящих в состав республиканского обязательного бесплатного экземпляра. Важным шагом в формировании нормативно-правовой базы деятельности библиотек стало принятие утвержденных Постановлением Кабинета Министров РТ от 5 июля 2000 г. “Социальных стандартов и натуральных норм расходов на содержание учреждений культуры в Республике Татарстан”, которые включали “Норматив ежегодных поступлений обязательного набора документов для комплектования библиотечного фонда”. В соответствии с нормативами, набор документов для центральных библиотек городов республиканского подчинения составил: книги – 7 000 экз., журналы – 100 наименований, газеты – 90 наименований. Такой же набор для центральных библиотек городов районного подчинения и городских филиалов составлял соответственно: книги – 5 000 экз., журналы – 70 наименований, газеты – 50 наименований. Комплектование сельских филиалов должно удовлетворять следующим нормам: книги – 500 экз., журналы – 20 наименований, газеты – 20 наименований.

Необходимость разработки механизма контроля за выполнением социальных стандартов в области обеспечения учреждений культуры, а также задачи установления нормативов на организацию библиотечной сети потребовали принятия регламентирующе-

щего документа, который гарантировал бы сохранение библиотек в городах и районах республики. Организационной основой государственной политики республики в библиотечном деле стала Государственная программа развития библиотечного дела в Республике Татарстан на 2001–2005 годы, утвержденная Постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 18 декабря 2000 года [6].

Государственная программа реализуется по следующим направлениям:

1. Создание централизованного механизма комплектования библиотек.
2. Обеспечение безопасности и сохранности библиотечных фондов как части национального культурного наследия и информационного ресурса республики.
3. Организация обслуживания пользователей.
4. Развитие нормативных, методических, кадровых и лингвистических аспектов в области библиотечного дела.
5. Развитие материально-технической базы библиотек республики.

Государственная программа, ориентированная главным образом на муниципальные библиотеки системы Министерства культуры РТ, как наиболее массовые, общедоступные и координирующие деятельность библиотек всех систем, типов и видов, призвана обеспечить государственные гарантии в деле сохранения и развития библиотечного дела республики, становления библиотек как универсальных информационных центров поддержки процессов демократических и экономических преобразований.

В соответствии с Государственной программой развития библиотечного дела в Республике Татарстан одним из важных направлений межбиблиотечного взаимодействия является **формирование и обеспечение сохранности национального библиотечного фонда**. Библиотечный фонд – основа для проведения библиотечного и информационного обслуживания, выполнения информационной, просветительской и других функций

библиотек. Не случайно реализация республиканских программ связана с выполнением общероссийских программ по сохранению фондов [7]. В целях улучшения процессов формирования библиотечных фондов приказом Министерства культуры Республики Татарстан №13 от 28 января 1994 года Национальной библиотеке РТ переданы функции комплектования фондов всех общедоступных библиотек системы Министерства культуры печатной продукцией, выпускаемой издательствами республики, в том числе Татарским книжным издательством и издательством “Магариф”. Также Национальной библиотеке РТ были переданы функции комплектования чувашской, мордовской, марийской, удмуртской и башкирской литературы.

В течение 1999–2001 годов по распоряжению Президента РТ на централизованное комплектование библиотечных фондов татарской и краеведческой литературой, отраслевой литературой, опубликованной Татарским книжным издательством, издательством “Магариф”, местными издательствами, было дополнительно выделено более 5 млн руб. В среднем каждая ЦБС республики пополнила свой фонд документами на 100 тыс. руб. В результате проведенной работы, основным исполнителем которой выступила Национальная библиотека РТ, совокупный библиотечный фонд ЦБС документов на татарском языке за последние два года увеличился на 150 тыс. экз. документов и составил 4 млн 291 тыс. документов.

Кроме того, в соответствии с реализацией Закона РТ “О языках народов Республики Татарстан” на комплектование фондов библиотек республики литературой на языках народов республики в 1999 году были сделаны заказы и вывезена литература из издательств республик Поволжья на сумму 100 тыс. руб. Данная работа была регламентирована Постановлением Кабинета Министров РТ “О государственном заказе на издание литературы в 1999 году” и направлена на улуч-

шение комплектования фондов республиканских и центральных библиотек, являющихся основными книгохранилищами республиканской и местной печати.

В 2002 году из средств централизованного комплектования библиотечных фондов были выделены 651 тыс. руб. – на комплектование краеведческой литературой; 400 тыс. руб. – отраслевой литературой; 88 тыс. руб. – литературой о вреде наркомании. Кроме того, Министерством культуры Татарстана была оплачена стоимость 203 комплектов книг, полученных по программе “Пушкинская библиотека”. В 2003 году расходы на централизованное комплектование библиотечных фондов составили: 472 тыс. руб. – на комплектование краеведческой литературой; 250 тыс. руб. – литературой о вреде наркомании; 90 тыс. руб. – литературой на языках народов Поволжья.

Улучшению работы по комплектованию фондов способствует проведение Министерством культуры Татарстана подписки на республиканские газеты и журналы за счет централизованных средств, осуществляемое уже в течение 5 лет. Это позволяет библиотекам республики получать до 14 наименований изданий.

Среди основных мероприятий по обеспечению безопасности и сохранности фондов, запланированных на 2001–2005 годы, следует отметить:

- разработку республиканской программы “Книжная память Татарстана” и создание базы данных;
- создание системы печатных и электронных каталогов книжных памятников Татарстана;
- комплексное обследование условий хранения документов в библиотеках; выявление памятников письменности, печати и других документов, нуждающихся в срочной реставрации;
- создание республиканского страхового фонда особо ценных документов в библиотеках (перевод редких и ценных изданий на микроносители и оптические диски, приобретение оборудования и т.д.);

– обеспечение безопасности библиотек и сохранности библиотечных фондов (разработка концепции безопасности библиотек, проведение аттестации рабочих мест, укрепление материально-технической базы библиотек);

– создание минитипографии Республиканской специальной библиотеки для слепых.

Межбиблиотечное взаимодействие в сфере создания сводных каталогов

Одно из важных направлений взаимодействия библиотек – это координация в области взаимоиспользования фондов. Каждая библиотека в республике имеет свой контингент пользователей, свои цели и задачи и профиль комплектования, в соответствии с которыми строится вся работа по формированию фондов. Перспективна в этом направлении работа по созданию сводных каталогов, в том числе электронных. Регулярно составляется сводный каталог периодических и реферативных изданий, в том числе и на иностранных языках, выписываемых крупнейшими фондодержателями республики. Основная цель данной работы – предоставление в пользование читателям наиболее полного репертуара периодических изданий.

Одной из задач в области информационных услуг является создание сводного каталога баз данных крупнейших библиотек и учреждений г.Казани. С 1998 года Национальная библиотека отражает информацию более чем о 30 базах данных на русском и иностранных языках, имеющихся в этих библиотеках. В структуре информационно-библиографического отдела Национальной библиотеки функционируют сектор информации по культуре и искусству, а также центр правовой информации, услугами которого пользуются библиотеки Академии наук РТ, а также технические, школьные, ведомственные библиотеки.

С целью более широкого освещения истории татарской печатной книги в дореволюционный период начато

составление “Сводного каталога старопечатных татарских книг (1722–1917 гг.)” [8]. Начало этой работе положил академик АН РТ А.Г.Каримуллин. Все арабографические книги изучаются *de visu*, и информация о них заносится в компьютерную базу. Учитывая рассредоточенность таких изданий по всему миру, включая книгохранилища Москвы, Санкт-Петербурга, Финляндии, Турции и др., создание каталога потребует значительных затрат времени и сил. Составной частью сводного каталога является “Каталог старотатарских книг, хранящихся в фонде отдела рукописей и редких книг Национальной библиотеки РТ (1722–1917 гг.)”.

Межбиблиотечное взаимодействие в сфере просветительской деятельности

С 1987 года Национальной библиотекой совместно с Министерством по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций Татарстана, а в последние 2 года в сотрудничестве с Союзом писателей РТ, агентством Татмедиа проводится Республиканский конкурс “Ел китабы” (“Книга года”). Задача конкурса – изучение читательских интересов, спроса на произведения писателей республики, выявление наиболее читаемых книг с целью их дальнейшей популяризации, привлечения библиотечарей к активной пропаганде произведений татарских писателей среди жителей всех национальностей, проживающих в РТ. В начале года составляется список книг, изданных в предыдущем году, который рассылается во все 47 ЦБС республики. Центральные библиотеки организуют изучение спроса на каждую книгу всеми библиотеками города, района. В начале следующего года (в январе) заполненные списки предоставляются в научно-методический отдел НБ РТ, где результаты обобщаются и подводятся итоги конкурса. Критерием оценки являются книговыдача, читаемость и обращаемость книг. Победи-

тели конкурса определяются членами жюри по 4 номинациям: самая читаемая книга на татарском языке (проза), самый читаемый поэтический сборник на татарском языке, самая читаемая детская книга на татарском языке, самая читаемая книга писателя Татарстана, изданная на русском языке. Информация об итогах конкурса рассылается во все республиканские печатные и электронные СМИ, профессиональную печать РФ и размещается на сайте Национальной библиотеки РТ.

Межбиблиотечное взаимодействие в сфере научной и издательской деятельности

Одно из активно развивающихся направлений в научной работе – проведение социологических исследований по изучению пользователей библиотеки как потребителей информации, изучению кадровых ресурсов библиотеки, а также вопросов взаимодействия Национальной библиотеки Татарстана и массовых библиотек республики. Данные направления реализуются путем проведения социологической службой Национальной библиотеки РТ социологических исследований, опросов пользователей и библиотекарей.

На основе изучения опыта работы ЦБС создаются обзоры социологической деятельности в библиотеках республики [9], ведется картотека “Социология в библиотеках Татарстана”, итоги исследований освещаются в выступлениях на различных семинарах и совещаниях республиканского значения. В 1998–1999 годах был проведен социологический опрос “Межбиблиотечное обслуживание: взаимодействие Национальной библиотеки Татарстана и ЦБС республики”. Его цель – изучение межбиблиотечного абонементов в республике в современных условиях и определение перспектив его развития. С 1997 года социологическая служба НБ РТ активно занимается изучением чтения республиканской прессы в Нацио-

нальной библиотеке РТ и в массовых библиотеках Татарстана. В ходе ежегодных социологических опросов по теме “Рейтинг прессы Татарстана” среди пользователей библиотек республики выявляется контингент читателей татарстанской периодики, проводится сравнительный анализ читательских интересов городских и сельских жителей, прослеживается динамика популярности тех или иных изданий [10].

Сотрудники отдела рукописей и редких книг Национальной библиотеки РТ совместно с преподавателями кафедры истории татарского народа Казанского государственного университета проводят археографические экспедиции, осуществляют изучение и научное описание фонда, подготовку к печати статей и публикаций по истории татарской книги, а также по истории частных книжных коллекций, хранящихся в фонде Национальной библиотеки.

В 1997 году при Национальной библиотеке Республики Татарстан образован Ученый совет, содействующий функционированию и развитию библиотеки как научно-исследовательского учреждения. Работа совета регламентируется “Положением об Ученом совете Национальной библиотеки Республики Татарстан”, в состав которого входят руководители, квалифицированные специалисты НБ РТ и других крупных библиотек, а также ведущие ученые научных организаций и педагогических учреждений города Казани. В их числе сотрудники АН РТ, Научной библиотеки им. Н.И.Лобачевского Казанского государственного университета, Книжной палаты РТ, Казанского государственного университета культуры и искусств.

С 1996 года издается научно-практический журнал “Библиотечный вестник”, который объединяет специалистов библиотек различных систем и ведомств республики, теоретиков и практиков библиотечного дела. Анализ содержания журнала показывает

многообразии тематики самых разноплановых материалов (сценарии, обзоры, статьи, отзывы, библиография, рекомендации, рецензии и т.д.). По существу, это зеркальное отражение библиотечно-библиографических и информационных процессов, происходящих сегодня в Татарстане с имеющейся разветвленной сетью библиотек и компьютерных центров. В журнале публикуются статьи авторов – представителей разных видов библиотек Татарстана и других республик Поволжья.

В 2001–2002 годах Национальной библиотекой Республики Татарстан и информационно-библиотечным факультетом Казанской государственной академии культуры и искусств проведена Всероссийская электронная научно-практическая конференция “Библиотечная профессия в зеркале информационного общества”, посвященная проблемам профессиональной адаптации библиотечных специалистов к новым социокультурным условиям, обеспечению интенсивного обмена профессиональной информацией, усилению координации библиотек и вузов культуры региона Поволжья в решении профессиональных проблем. В конференции приняли участие библиотечные специалисты Татарстана и России, преподаватели вузов.

Международное межбиблиотечное взаимодействие

Библиотеки разных типов и видов принимают активное участие в республиканских программах возрождения культуры татарского народа, в межрегиональных программах, рассчитанных на поддержку культуры других народов, проживающих в Татарстане.

Специальное подразделение Национальной библиотеки РТ – отдел международного книгообмена – сотрудничает с библиотеками ближнего и дальнего зарубежья. Абонентами международного книгообмена являются 26 зарубежных библиотек. Рас-

ширение двусторонних и многосторонних связей с зарубежными библиотеками имеет целью выполнение совместных проектов, обмен опытом, подготовку специалистов, организацию выставочной работы и другие мероприятия. В последние годы в Национальной библиотеке открылись Американский зал, созданный по инициативе Посольства США, Немецкий зал, созданный по инициативе Института им. Гёте. В 2002 году состоялось открытие Интернет-центра Национальной библиотеки, созданного по инициативе Управления образовательных и культурных программ Государственного Департамента США и американской некоммерческой организации “Прожект Хармони, Инк”. В центре проводятся семинары, тренинги по Интернет-технологиям, курсы по веб-дизайну для создания русскоязычных веб-ресурсов, а также предоставляется свободный доступ к сети Интернет для пользователей библиотеки в научных и образовательных целях.

Внимание библиотек к истории, народным ремеслам, фольклору и другим формам традиционной народной культуры активизирует работу по сохранению и возрождению национальной культуры народов региона. Межрегиональное взаимодействие в обслуживании национальных диаспор осуществляется в рамках заключения договоров и соглашений о культурном сотрудничестве между Министерством культуры РТ и органами культуры субъектов РФ. Реализация заключенных межведомственных соглашений проходит по традиционной схеме: проводятся фестивали национальной дружбы, организуются музейные выставки, обмен художественной, научной и методической литературой. Совместно с органами управления культуры районов и городов республики координируется деятельность общественных организаций по созданию необходимых условий для свободного развития культур народов, проживающих на территории Татарстана.

Методическая деятельность

Анализ деятельности государственных библиотек показывает возрастающую роль крупных республиканских библиотек, и в том числе Национальной библиотеки РТ как центра координации методического руководства библиотеками всех систем и ведомств, расположенных на территории Татарстана. Координационные и методические функции Национальной библиотеки Республики Татарстан реализуются путем внедрения новых форм и методов профессионального взаимодействия с муниципальными библиотеками, организации повышения квалификации библиотечных работников. Одним из структурных подразделений, выполняющих данную работу, является научно-методический отдел, сотрудники которого разрабатывают пособия по нормативно-правовому обеспечению деятельности библиотек, работе с документами на нетрадиционных носителях информации, созданию в библиотеках музеев, взаимодействию библиотек и органов государственной власти, местного самоуправления и др. В целях распространения республиканского передового опыта и знакомства с опытом коллег из библиотек регионов России научно-методический отдел ежегодно издает «Обзор библиотечного опыта, внедренного в ЦБС республики» и сборник «В библиотеках республики. Из опыта работы» (тематические и персональные) на русском и татарском языках. Итоги деятельности ЦБС Татарстана за год (аналитическая статья и статистические показатели в виде таблиц и графиков) публикуются в сборнике «Библиотеки Татарстана. Итоги года: Аналитический обзор». Методический отдел выпускает справочники, инструкции, инструктивно-методические письма, методико-библиографические разработки, а также персональные и тематические пособия на русском и татарском языках. С новинками литературы о библиотечной профессии можно познакомиться с помощью бюллетеня «Новые по-

ступления по библиотековедению, библиографоведению и книговедению в фонд НБ РТ». С 1997 года методическим отделом налажен обмен изданиями с библиотеками регионов России: Белгородской, Брянской, Новгородской, Нижегородской областей, национальными библиотеками Мордовии, Башкирии, Бурятии, Марий Эл, Чувашии, с библиотеками гг. Екатеринбург, Кемерово, Краснодар, Иркутск, Красноярск, Омск, Томск, Хабаровск, Челябинск, Ульяновск, Ростов-на-Дону.

Для ведущих специалистов ЦБС регулярно организуются семинары-практикумы по различным направлениям и актуальным проблемам деятельности библиотек. В плане повышения квалификации работников ЦБС библиотека активно сотрудничает с Институтом дополнительного профессионального образования специалистов социокультурной сферы и искусства РТ.

В 2000 году Министерство культуры РТ учредило республиканские премии – «Творческий поиск» (за значительный вклад в инновационную деятельность) и «Лидер» (на лучшую ЦБС года), которые являются не только источником пополнения бюджета библиотеки, но и средством стимулирования профессионального мастерства библиотекарей. Премия «Лидер» присуждается ежегодно (по итогам календарного года) одной из ЦБС за перспективность модели развития данной ЦБС, соответствие целей развития социокультурной ситуации, разработку и освоение новых информационных технологий, внедрение новых форм и методов работы с пользователями, развитие экономической деятельности, поиск новых источников финансирования программ и отдельных проектов, повышение профессионального творческого потенциала коллектива, расширение его связей с общественностью. Установлены 3 премии «Творческий поиск» для разных групп библиотек: центральных, городских и сельских. Присуждаются они за применение

приемов наиболее рациональной (по сравнению с существующей) организации труда, внедрение принципиально новых форм и методов массовой и индивидуальной работы с пользователями, использование нового творческого подхода в традиционных формах и методах работы с пользователями, авторские проекты развития библиотечной системы района или города.

Новая государственная политика, направленная на информатизацию общества и обеспечение широкого доступа ко всем информационным ресурсам обуславливает интенсивное развитие межбиблиотечного взаимодействия. Интеграция в использовании ресурсов на региональном уровне необходима, поскольку именно здесь формируются источники первичной информации и создается первичная инфраструктура общества. Для библиотек республики стали реальностью новые информационные технологии и телекоммуникации, оказывающие воздействие на природу процессов совместного использования ресурсов. Международное и межведомственное сотрудничество библиотек, обладающее большим потенциалом для накопления сил, стало одним из приоритетных направлений в развитии библиотечного дела.

Кроме того, усиление роли библиотек Министерства культуры РТ в общей системе государственных библиотечно-информационных учреждений приводит к возрастанию значения взаимодействия библиотечных учреждений на различных уровнях и по разным направлениям деятельности. В настоящее время наибольшее распространение в Татарстане получили такие формы, как взаимодействие в области формирования фондов, предоставления доступа к информационным ресурсам, научно-исследовательская деятельность.

Однако не все направления взаимодействия реализуются достаточно активно. В числе таких направлений следует назвать информатизацию библиотек, направленную на вхождение государственных библиотек в ми-

ровое информационное общество. К настоящему моменту усилия нацелены на осуществление процессов электронной обработки документов, формирование электронных информационных ресурсов, требуют решения вопросы развития сетей передачи данных. Другими направлениями взаимодействия должны стать электронная доставка документов, межбиблиотечный абонемент.

ЛИТЕРАТУРА

1. Кузьмин Е.И. Библиотеки на службе общественному прогрессу. Модернизация и сотрудничество библиотек. Приоритеты государственной политики Министерства культуры России // Научные и технические библиотеки. – 1998. – №1. – С. 13–31; его же. К новой России с новыми библиотеками: проблемы интеграции и доступности информационных ресурсов российских библиотек // Научные и технические библиотеки. – 1999. – №1. – С. 35–46; его же. Модернизация и сотрудничество библиотек // Библиотека. – 1997. – №9. – С. 29–36.
2. Закон Республики Татарстан. О библиотеках и библиотечном деле. – Казань: Милли китап, 1999. – 20 с.
3. Постановление Кабинета Министров Республики Татарстан “О реализации Закона РТ “О библиотеках и библиотечном деле” // Библиотечный вестник. – 1999. – №2. – С.5–6.
4. Закон Республики Татарстан. О языках народов Республики Татарстан. – Казань: Школа, 1998. – 80 с.
5. Государственная программа Республики Татарстан по сохранению, изучению и развитию языков народов Республики Татарстан. – Казань, 1996. – 82 с.
6. Государственная программа развития библиотечного дела в Республике Татарстан на 2001–2005 годы // В помощь руководителю ЦБС: СБ. документов. Вып. 3 / НБ РТ. – Казань, 2000. – С.128–156.
7. Кузьмин Е.И., Щербачева Н.А. Первые итоги реализации национальной программы // Библиотека. – 2003. – №11. – С. 6–9.
8. Загидуллин А.З. Проблемы составления сводного каталога татарских печатных книг (1722–1917 гг.) // Библиотечная профессия в зеркале информационного общества. – Казань, 2002. – С.96–99.
9. Обобщение опыта социологической деятельности в библиотеках республики за 1998–2001 годы / НБ РТ; сост. Э.Б.Хусаинова. – Казань: Милли китап, 2003. – 37 с.
10. Рейтинг прессы Татарстана в 2001 году: Итоги социологического опроса / НБ РТ; сост. Э.Б.Хусаинова. – Казань: Милли китап, 2003. – 32 с.